

中非合作论坛北京峰会



中非经贸合作前景广阔

中非合作论坛北京峰会召开之际，一组名为“命运与共”的花坛景观亮相北京长安街，造型生动活泼，为长安街沿线增添了一抹亮色。景观两侧是熊猫、斑马等代表中非特色的元素，中间的桥梁取材于中国美协理事舒勇为2018年中非合作论坛北京峰会创作的大型雕塑“丝路金桥”，寓意中非友谊长存，共同书写中非命运与共的新篇章。舒勇表示，“丝路金桥”以文化为基础、友谊为纽带，象征着真诚友好、平等互利、团结合作、共同发展的世界和平友谊。图为9月6日拍摄的位于北京市东城区东单附近的“命运与共”花坛。

本报记者 朱双健摄

非洲工商会联盟秘书长阿拉·伊兹：

中国助力非洲提升产品附加值

本报记者 袁勇

中非企业家大会是中非合作论坛峰会框架下中非工商界最高级别经贸盛会。作为中非合作论坛北京峰会的重要配套活动，第八届中非企业家大会9月6日在北京举行，吸引了非洲40多个国家的400多名工商界代表参会。非洲工商会联盟秘书长阿拉·伊兹在中非企业家大会开幕式上致辞时表示，中国是非洲的主要贸易伙伴，中非合作正处于历史上最好时期，双方优势互补，借助中国

在技术、资金等方面的优势，非洲丰富的自然资源将转化为高附加值产品。阿拉·伊兹表示，中方在中非合作论坛北京峰会期间提出，在农业、制造业、可再生能源等领域进一步推进中非合作，将助力非洲国家提升在相关领域的发展水平。

“在当前的背景下，中国和非洲需要共同推动贸易和投资发展。中非合作规模巨大、前景广阔、相辅相成，双方都展现了巨大的合作意愿。越来越

多的非洲国家和非洲企业积极参加中国举办的中国国际进口博览会、中国进出口商品交易会、中国国际供应链促进博览会等活动，寻求合作机遇。”阿拉·伊兹说，“中非双方可以在消费领域的合作，共同推动非洲大陆自由贸易区的发展。非洲市场的年度消费支出超过1.4万亿美元，蕴含着丰富的发展潜力，将为中非合作开辟更广阔的前景。”

阿拉·伊兹表示，目前，许多非洲国家政府正在积极推进相关立法工作，优化当地营商环境，吸引外部投资，推动基础设施建设，促进交通物流业发展，降低企业经营成本。在此过程中，来自中国金融机构的资金给非洲提供了巨大支持。同时，中国贸促会等中方机构也以各种方式帮助中非企业开展贸易投资合作。非洲工商会联盟将持续加强同中国贸促会等中方机构的合作，支持工商界把握广阔的中非合作机遇，共同推动中非合作进入更高水平。

中国铁建股份有限公司董事长戴和根：

互联互通促进产业链加速融合

本报记者 王一伊

中国铁建股份有限公司董事长戴和根在第八届中非企业家大会“推进产业链供应链融合”议题发言中表示，中国铁建是新中国成立以来最早走进非洲、扎根非洲的中资企业之一。56年前，中国铁建响应国家号召，派出5.6万多名员工，与坦桑尼亚、赞比亚人民并肩奋斗，用8年时间，建成了长达1860公里的坦赞铁路。

戴和根表示，截至目前，中国铁建已在非洲51个国家开展业务并设立分支机构，非洲籍雇员超5万人，带动当地22万人就业，在当地缴纳税费超过20亿美元。在非洲已累计建成铁路轨道交通15000公里、公路5000多公里，并将交通基础设施与矿区、自贸区、工业园区、港口、城市等有效连接，为产业链供应链融合发展奠定了坚实基础。

2012年，被誉为“新时代坦赞铁路”的亚吉铁

路开工建设，中国铁建在建设和运营时，同步规划建设运营环节了沿线5个工业园区和1个现代农业种植园，开创了“建设运营一条铁路、拉动一条经济带”的“亚吉模式”。此外，中国铁建投资开发的西非最大自贸区——尼日利亚莱基自贸区，已有121家中非企业入驻，带动30亿美元投资，形成了较丰富的产业链和较大规模的产业集群，已发展成为中非经贸合作的重要平台。同时，中国铁建注重培育当地人才，出资在尼日利亚建设了非洲第一所交通大学，在吉布提、尼日利亚、马达加斯加建成了3所鲁班工坊。

“中非产业合作具有极强互补性，对于维护全球产业链供应链稳定畅通，推动世界经济发展具有重要意义。”戴和根表示，中国铁建愿与非洲各国朋友一道，携手共筑现代化之梦。

小米集团创始人、董事长兼首席执行官雷军：

加强新兴产业领域合作

本报记者 周明阳

小米集团创始人、董事长兼首席执行官雷军在第八届中非企业家大会上表示，非洲经济增速高于全球平均水平，非洲大陆自贸区建设推动了跨境贸易合作与市场融合，特别是不少非洲国家出台了支持国内绿色转型的政策，希望有机会在包括新能源汽车在内的新兴产业领域与非洲企业加强合作。

雷军介绍，非洲市场是小米国际业务非常重要的部分。2017年小米就进入了非洲市场，在中非合作系列举措引领下，小米已在埃及、南非、摩洛哥、阿尔及利亚、尼日利亚等16个非洲国家开展业务，下一步计划开拓塞内加尔、科特迪瓦、安哥拉、喀麦隆等国市场，继续加大在非洲大陆的投入。今年二季度，小米智能手机非洲市场份额实现了同比45%的大幅增长。未来，小米将继续为非洲用户带来更多

高品质、高技术、高性价比的产品。新兴产业蕴藏巨大的发展空间，代表着科技创新和产业发展的方向。雷军表示，随着新一轮科技革命和产业变革加速演进，新兴领域的企业更需加大关键核心技术研发投入，弥补现有短板和不足，推动技术成果产业化应用。

此外，要加强各领域人才培养。非洲大陆有14亿人口，超过一半的人口年龄在25岁以下，应把丰富的人力资源转化为推动新兴产业发展的红利，加大本土技术人才培养力度，进一步完善培养机制。

雷军说，愿中非友好合作精神能够深深嵌入中非企业、中非企业家的交往中，“让我们在国际市场竞争中守望相助，共商共创发展机遇，携手走向合作共赢”。

中国化学工程集团董事长莫鼎革：

来自第八届丰硕成果惠及最广大人民

本报记者 朱琳

中国化学工程集团董事长莫鼎革在第八届中非企业家大会“推动新兴产业发展”议题讨论环节上表示，习近平主席在中非合作论坛开幕式上发表的主旨讲话，为新时代共筑高水平中非命运共同体擘画了新蓝图、丰富了新内涵，也为高质量共建“一带一路”指明了前进方向，提供了根本遵循。

作为全球化学工程建设领域的“排头兵”、中国化学工程的“国家队”，24年来，中国化学工程集团在18个非洲国家承建项目超过100个、合同总额超150亿美元，业务涵盖石油化工、天然气化工、煤化工、冶炼、基础设施等领域，为当地经济社会发展和增进民生福祉作出了积极贡献。

莫鼎革表示，实现绿色可持续发展，是中非各国的共同目标。中非应共同落实绿色发展要求，在推进制造业转型升级上迈出新步伐。中国化学将充分

发挥集研发、设计、采购、施工、运营、维护于一体的工程实践能力，在构建高端化、智能化、绿色化工业产业体系中发挥更大作用，助推非洲将资源优势转化为产业优势，实现资源最优化、价值最大化。

非洲自然资源丰富，工业化前景广阔，发展空间巨大。“中非企业应共同深化创新链产业链价值链合作，更好实现中非经济融合发展。中国化学将秉持因地制宜发展新质生产力的理念，充分利用自有工艺技术、工程技术、管理技术等优势，深入挖掘新兴产业机遇，助推非洲工业产业实现高质量发展，为中国企业‘走出去’增添一张‘金名片’。”莫鼎革说。

“中非合作的丰硕成果要惠及最广大人民。应坚持共商共建共享原则，加快推进中非国家、企业、人民、环境等互联互通，全面促进经济社会发展。”莫鼎革说。

卢旺达私营企业协会主席弗朗索瓦丝·珍妮·穆碧利基：

欢迎更多中企投资非洲

本报记者 周明阳

“非洲企业家渴望超越传统贸易关系，寻求与中国同行更深入地合作。”在第八届中非企业家大会上，卢旺达私营企业协会主席弗朗索瓦丝·珍妮·穆碧利基谈到，中非企业家应加强合作，共同建立更具弹性的产业链供应链，促进新兴产业发展，推动共同增长和繁荣。

穆碧利基表示，中国公司在对卢旺达的外国直接投资中处于领先地位，过去5年的投资额超过10亿美元，强劲的投资凸显了两国间牢固的经济联系，也显示出卢旺达作为重要投资目的地的潜力。

穆碧利基说，为了吸引投资，卢旺达政府努力创造有利的商业环境，出台多项激励措施，简化企业注册流程。世界银行发布的《全球营商环境报告》显示，卢旺达的营商环境在非洲大陆排名位居前列。

“希望更多中国金融机构支持中国企业投资非洲，投资卢旺达。”穆碧利基说。

截至今年6月底，中国对原产于27个非洲最不发达国家的98%税目产品实施零关税。穆碧利基表示，得益于中国开放的市场和相关政策的支持，很多非洲国家的产品可以免关税进入中国市场，来自卢旺达的产品如咖啡、辣椒，都出现在了中国消费者的餐桌上，给卢旺达企业带来更多发展机遇。

“展望未来，中非合作的重点是投资、技术转让和非洲工业能力的发展等，《中非合作论坛—北京行动计划（2025—2027）》聚焦这些关键议题，强调了非洲的能力建设和产业发展等话题，完全符合我们参与这样一个变革伙伴关系的意思。”穆碧利基说。

喀麦隆克里比港务局总经理梅洛姆·帕特里斯·巴特勒米：

友好互利合作蕴含强大生命力

本报记者 朱琳

喀麦隆克里比港务局总经理梅洛姆·帕特里斯·巴特勒米在第八届中非企业家大会“推进产业链供应链融合”议题讨论环节中表示，喀麦隆经济高度依赖海洋运输和港口贸易，作为中喀合作的重要成果和标志性项目之一，克里比深水港为当地民众带来了实实在在的福祉和机遇。克里比深水港不仅仅体现了港口的经济效益，更展示出了“一带一路”倡议框架下中喀、中非友好互利合作所蕴含的强大生命力。

巴特勒米表示，得益于中国进出口银行提供的资金，以及中国港湾工程公司的专业技术支持，克里比深水港运营的6年间，有效解决了原先主要港口杜阿拉港装卸效率低下的问题，大大提高了喀麦隆港口集装箱吞吐能力。港口充分发挥了

其作为中西非地区便捷出海口的作用，有望成为辐射次区域国家的国际货物中转港和综合枢纽港。

巴特勒米指出，随着运营模式日渐成熟，港口的发展也带动了周边地区路网、电网、航空网等交通和基础设施的发展。克里比港物流园区项目、疏港高速公路项目、克里比港工业园和生态城项目等一批重点项目应运而生。克里比深水港逐渐形成以港口为核心的区域经济圈，进一步增强了次区域互联互通。这些产业的发展为当地提供更多就业机会的同时，还间接带动了附近的旅游、餐饮等服务行业，在促进当地产业结构转型和技术水平提升的同时，也给喀麦隆带来了实实在在的经济效益。

共享机遇 共创未来

孙昌岳

9月6日，第八届中非企业家大会在北京举行。来自非洲40多个国家的400多名工商界代表应邀参会，与中国代表共叙友情、共商合作、共话未来。作为中非合作论坛框架下中非工商界最高级别的经贸盛会，本届中非企业家大会受到各方高度重视，希望通过这一平台，共同把中非经贸合作的“蛋糕”越做越大。

当前，世界进入新的动荡变革期，不确定、不稳定、难预料因素增多，发展中国家比以往任何时候都更需要加强团结合作。在这样的背景下，中非工商界进一步深化交流与合作，携手推进现代化事业，必将为双方人民创造更加美好的未来，为推动构建人类命运共同体树立典范。

经贸合作是中非关系的压舱石和推进器。近年来，在中非双方领导人战略引领下，中非工商界持续深化务实合作，推动

中非经贸合作取得了丰硕成果。中国已连续15年稳居非洲第一大贸易伙伴国地位。中非投资合作持续稳步增长，过去3年，中国企业为当地创造超过110万个就业岗位，投资建设的经贸合作区覆盖农业、加工制造、商贸物流等行业，吸引超过千家企业入驻，为当地纳税增收、出口创汇作出了重要贡献。同时，中非在航空航天、电子商务、卫生健康等领域合作动能也在不断积聚。

中国是最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，中非合作搞得越好，全球发展就有更多新动能。中国和非洲占世界总人口的三分之一，这不仅意味着庞大的消费市场，更蕴藏着不可估量的发展潜力。眼下，中国正在加快发展新质生产力，非洲也在积极探索现代化和自主发展道路，中非在数字经济、绿色发展、人工智能等新兴领域合作大

有可为，中非企业家应加强在新兴产业领域的合作，携手推动新兴产业发展壮大。

随着全球产业链供应链加速重构，拥有丰富关键资源和庞大市场潜力的非洲，正迎来前所未有的发展机遇。在推进产业链供应链融合方面，中国是全球唯一拥有全部工业门类的国家，中非产业链供应链合作机遇广阔。中非企业家应持续深化多领域产业合作，不断提升产业链供应链融合水平，共同反对贸易保护主义，为维护全球产业链供应链稳定畅通发挥积极作用。

大道众行远，携手向未来。合作共赢、幸福共享是携手构建高水平中非命运共同体应有之义。面向未来，中非企业家要展现智慧与担当，把企业发展与合作融入中非友好大局，积极面向发展和民生急需加大投入，让合作成果更多惠及中非人民。